

# 刀耕火种时代,先民已住在洛阳新区

## 洛南发现一处原始社会晚期大型聚落遗址,属典型龙山文化晚期遗存,该发现更加有力地证明了河洛地区龙山文化是二里头文化的母体文化

□记者 陈小伟 通讯员 陶军 文/图

砖红色的灶台,半地穴式的房屋基址,相对规整的圆形柱孔,制作精美的石刀、石镰、陶壶、陶甬等,还有房屋外圈宽至十余米的环形壕沟……走近这些数千年前聚落的遗址,我们仿佛看到了祖先们在此刀耕火种的身影和村落上空的袅袅炊烟。

8日上午,我们在洛阳新区中航光电科技股份有限公司文物考古发掘现场采访时获悉,经过近7个月的考古发掘,洛阳市文物工作队在此发掘出一处原始社会晚期的大型聚落遗址。根据出土的石器、陶器、骨器和其他遗迹,可确定此处为一处龙山文化晚期遗址。



发掘现场航拍图



环壕拐角



精美石镰



陶壶

### 证明了河南龙山文化是二里头文化的母体文化

据了解,2007年6月,洛阳市文物工作队在开元大道西段偏北的庞屯村附近发现过一处新石器时代遗址。当时,发掘区域分为两部分,一部分为墓葬区,另一部分为灰坑和烧窑区,发掘面积为2600平方米。

朱亮介绍说,此次新区龙山文化晚期聚落遗址的发现,更加有力地证明了河洛地区的龙山文化是二里头文化的母体文化,是孕育华夏文明、中华民族文化、汉文化的核心文化。

考古发掘还说明,早在数千年以前,先民们已在洛河以南地区,也就是现在的新区繁衍生息。

洛阳市文物工作队队长周立介绍,该考古发现丰富了文物考古界对这一时期龙山文化内涵的认识,是一处重要的考古发现,有关部门将对其予以科学保护。

### 相关链接

#### 新石器时代与龙山文化

**新石器时代:**年代大约从1.8万年前开始,结束时间距今7000多年~2000多年不等。一般认为新石器时代有3个基本特征:开始制造和使用磨制石器;发明了陶器;出现了农业和畜牧业。

**龙山文化:**泛指分布于黄河中下游地区,时间上相当于新石器时代晚期的一类文化遗存,因发现于山东章丘龙山而得名,距今3950年至4350年,其特点为铜、石并用。龙山文化分布于黄河中下游的山东、河南、山西、陕西等省。

1928年春天,考古学家吴金鼎在山东省章丘市龙山镇发现了举世闻名的城子崖遗址。他在城子崖台地的西面断层上,发掘出了与石器、骨器共存的薄胎带黑色光泽的陶片。在此之后,考古学家们先后对城子崖遗址进行了多次发掘,发现了一批以精美的磨光黑陶为显著特征的文化遗存。根据这些发现,考古学家把这种以黑陶为主要特征的文化遗存命名为“龙山文化”。

## 磨制石器、制作陶器、搭建窝棚——先民们在此生产、生活

负责该项目的洛阳市文物工作队工作人员顾学军告诉我们,遗址位于洛龙科技园西大道以西,牡丹大道和关林大道之间。为配合基建工程,从今年4月起,文物工作人员对此进行了持续的考古发掘,初步探明遗址区东西长300多米,南北宽200多米。本次考古发掘发掘面积2900平方米,发掘处在整个遗址区的西北部,包括15

座房基、几十座灰坑和大型环壕等,出土了石刀、石镰、陶壶、陶甬、骨箭镞等100多件器物。

在遗址发掘现场,我们看到一处处大小不一的方形房屋基础遗址,长宽均为3米左右,有的为正方形,有的为长方形;房基旁分布着数量众多的灰坑和窖池,其大小、深度各不相同;房基遗址上有布局相对规整的圆形柱孔;房基内

有形制不同的灶台,有的为石头、泥土垒成,有的靠墙壁布置,有的直接在地坪上开挖而成,有带烟道的和不带烟道的两种。

遗址出土了大量的文物,有石刀、石镰、石锥、石斧,有陶壶、陶甬、陶罐,有骨簪、骨箭镞,还有动物骨骼和牙齿,共计100多件。其中有一件长约15厘米的石镰,最宽处约5厘米,最窄处收成刀尖状,做工精

美,手感细腻,刀锋为锯齿状,使得石镰如锯如镰。另外一件是用兽骨做成的箭头,非常锋利,长约30厘米,做工也非常精巧。最吸引大家目光的是一件直径7厘米左右的陶器,泥红色,外形很像一块月饼,其表面刻有叶形、锥形、菱形图案。

据悉,这种刻有图案的陶器在洛阳地区以前的考古发掘中尚未发现,目前不能确定图案所表达的意思。

## 聚落遗址集中,为典型的新石器时代龙山文化遗址

市文物工作队研究员朱亮告诉我们,该遗址和以前洛阳地区发现的新石器时代遗址有明显区别。

此前发现的新石器时代文化遗址如王湾遗址、姚李遗址、姚姬遗址等,其房基有圆形的、方形的,灶台的分布位置相对自由,其年代和文化

分期从仰韶文化(距今5000年至7000年,黄河中游地区新石器时代文化)至龙山文化各个时期都有。

例如,位于洛阳城西约3公里处的王湾村涧河南岸的王湾遗址是一处新石器时代遗址,2006年被国务院确定为“国宝”——全

国重点文物保护单位。王湾遗址可分为王湾一期(仰韶文化)、王湾二期、王湾三期(河南龙山文化)。

姚李遗址位于古城乡姚李村北的台地上,是一处距今3000年至5000年的先民村落遗址,可分为五期,依次为仰韶文化、河南龙山文化、

河南龙山文化晚期(煤山期)以及二里头文化一期、二期。

朱亮介绍说,新区新发现的这处遗址,其年代和性质属于龙山文化晚期,它的密集度比较高,内容比较集中,是一处纯粹的龙山文化晚期遗存。

**洛阳网**  
www.lyd.com.cn

## 洛阳人,看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上

移动用户发送短信 **LYD** 到 **10658300** 订阅,3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 **712** 到 **10655885** 订阅,3元/月。不收GPRS流量费。